


中成协〔2023〕050号
关于开展全民终身学习社长（总编）荐书活动的函

有关高校出版社、有关会员单位：
根据《教育部办公厅关于广泛开展全民终身学习活动的通知》（教职成厅函〔2023〕18号）要求，就全民终身学习活动期间主题阅读、社长（总编）荐书等事项通知如下。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大报告中“加强国家科普能力建设、深化全民阅读活动”重要精神，落实习近平总书记在2022年首届全民阅读大会所致贺信中“希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围”的重要指示，根据《教育部办公厅关于广泛开展全民终身学习活动的通知》（教职成厅函〔2023〕18号）要求，切实发挥高校出版社对全民阅读工作的引导、支持和保障作用，助力构建全民阅读氛围、协同整合全民阅读资源、配合打造全民阅读生态，积极推出高质量的全民阅读内容，有效保障学习者的阅读权利，提高公民思想道德修养、民主法治意识和科学文化素质，推进全民终身教育体系和学习型社会的建设。
二、工作要求
（一）积极融入全民阅读。希望各高校出版社、会员单位要站在努力践行习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的二十大精神的政治高度，积极融入教育部关于广泛开展全民终身学习活动的要求，充分发挥高校出版社、会员单位优势，以公益性为基础，以优秀出版物为引领，助力深化全民阅读活动，更好服务学习型社会、学习型大国建设。
（二）推荐的图书应围绕全民终身学习活动的指导思想，积极弘扬社会主义核心价值观，大力唱响主旋律、传播正能量，确保图书的政治性、科学性、可读性、趣味性。
（三）注重激发读书兴趣。推荐的图书应有利于充分调动在校学生、社会学习者的读书热情，激发阅读兴趣、培养阅读习惯、提升阅读素养。图书分类不限，可面向特定年龄、特定职业、特定地域的读者群，满足读者的多样化需求。
（四）持续推进常态开展。将荐书活动纳入常规工作，建立长效机制，持续常态开展荐书活动。
（五）加强组织领导。开展社长（总编）荐书活动是教育部门学习贯彻党的二十大精神，深化全民终身学习活动的重要举措，各高校出版社、会员单位要将荐书活动纳入议事日程，健全工作机制，制定具体实施方案，确保荐书、捐书质量。
三、实施方案
（一）围绕每年的全民终身学习活动周全国总开幕式开展主题荐书活动。
请高校出版社、会员单位围绕一年一度的教育部全民终身学习活动周的主题开展荐书工作，集中推介一批优秀图书（含电子出版物，下同），在活动周总开幕式期间发布，同时组织有关出版社社长（总编）出席总开幕式并在现场展示荐书。
（二）在全民终身学习活动周总开幕式上组织图书赠基层活动。
各高校出版社、会员单位在一年一度的全民终身学习活动周全国总开幕式上自愿参加向基层中小学校、职业学校、社区学习中心等赠送图书。
（三）积极参加各地全民终身学习周的荐书赠书活动。
为形成“周周有活动、省省有特色、学习有成效” 的良好氛围，根据教育部职业教育与成人教育司的统筹安排，各高校出版社应积极参与各省、自治区、直辖市，计划单列市、新疆生产建设兵团教育部门组织的全民终身学习周的荐书赠书活动。要结合地方特点，设定荐书主题，积极策划在不同地区的推荐书目。
（四）各高校出版社要利用校内实体书店按月开展主题阅读活动；邀请各领域专家学者、大国工匠和榜样人物等开展领读活动，营造良好阅读氛围。
四、中国成人教育协会将全力认真做好各高校出版社、会员单位荐书、赠书的服务和协调工作
（一）成立专家审读小组。为了确保荐书质量，中国成人教育协会负责组建由部分出版社社长（总编）、社会科学、自然科学等领域专家和读者代表组成专家审读小组，研究审定各出版社申报的荐书赠书目录。
（二）中国成人教育协会协调终身教育平台、全民终身学习公共服务平台、中国社区教育网、中国老年教育网、中国教育报、中国教育电视台等媒体平台及时推介各出版社的荐书、赠书。
（三）中国成人教育协会搭建读书分享平台，通过“终身学习·全民悦读”公众号定期推出“新书推荐”；“终身学习·全民悦读”视频号定期推出“社长（总编）荐书”“学者荐书”“编辑荐书”等，提供在线讨论区，促进读者之间的交流和互动，提升学习效果，引导并助力全民阅读学习。
（四）进行阅读研究和效果评估。中国成人教育协会将开展相关课题研究，对荐书活动的效果进行研究和评估，了解荐书活动开展情况、读者的阅读需求和满意度，为荐书活动的改进提供科学依据。
（五）加强培训交流及活动品牌项目推介。中国成人教育协会将定期举办研讨会、培训班、经验交流会等活动，促进各高校出版社、会员单位经验分享和合作。推介一批荐书活动品牌项目，对荐书活动开展好的单位给予宣传、案例推广。
五、2023年申报工作要求
（一）各高校出版社、会员单位在2023年全民终身学习活动周全国总开幕式荐书申报（含电子出版物，下同）3-5种，申报工作截止日期为2023年8月15日。
（二）各高校出版社、会员单位自愿在2023年教育部全民终身学习活动周总开幕式参加捐赠，由中国成人教育协会颁发捐赠“某出版社阅读专区”铜牌。
（三）各高校出版社、会员单位申报时，应填写《社长（总编）荐书表》（见附件），一式两份打印后加盖单位公章，与样书（一本）共同报送中国成人教育协会推进全民阅读工作委员会，并以邮件形式报送电子版材料和图书封面照片（一张）。各申报单位可结合实际情况邀请社长、总编辑或作者等录制2-3分钟图书介绍视频（技术要求：MP4格式，编码：H．264，分辨率：1280＊720P，帧率：25）。
（四）有意参加捐赠活动的高校出版社、会员单位请与中国成人教育协会项目部联系，如通过中国成人教育协会平台进行捐赠，协会可协调开具《公益事业捐赠统一票据（电子）》。
（五）本次推介活动不收取任何费用。
荐书活动联系人：王帅
通讯地址：北京市西城区德胜门外大街4号（高等教育出版社C座1604）中国成协推进全民阅读工作委员会王帅（收）
邮编：100120
联系电话：010-58581909
电子邮箱：wangshuai@hep.com.cn
捐赠活动联系人：黄晓晨
通讯地址：北京市西城区德胜门外大街4号（高等教育出版社综技楼104）中国成协项目部黄晓晨（收）
邮编：100120
联系电话：010-58581449
电子邮箱：caeabgs@126.com

附件1：社长（总编）荐书表
附件2：捐赠书单
附件3：教育部办公厅关于广泛开展全民终身学习活动的通知

                              中国成人教育协会
                               2023年7月20日








抄送：各省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵团成教协会（学会）
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