附件1

小微权力清单“36条” 构建乡村反腐新机制
浙江省宁波市宁海县

宁波市宁海县贯彻落实习近平总书记“把权力关进制度的笼子里”“党组织必须坚强、党员必须过硬”的要求，在全国首创推行村级小微权力清单“36条”，标本兼治推进乡村依法治理，妥善处理农村经济社会快速发展过程中出现的小微腐败及引发的村级矛盾纠纷，构建了乡村反腐新机制。
一、厘清边界，梳理村级小微权力清单
按照于法周全、于事简便的原则，全面收集汇总村级组织、村干部权力事项，消化清理归纳总结，把涉农政策制度梳理形成《宁海县村级权力清单36条》，涵盖了19项公共权力事项和17项便民服务事项，基本实现村级权力全覆盖。把“五议决策法”作为权力清单的首个条款，规范村党组织提议、村“两委”联席会议商议、党员大会审议、村民代表会议决议和群众评议流程，强化基层党组织对村级重大事项的统一领导权。2018年按照“最多跑一次”改革要求，修改了28项流程，归并取消了11项权力，完善了农村巡察等24项保障机制。
二、明晰权限，规范村级小微权力运行
强化村级组织、村干部权力主体的岗位职责，确保村级权力运行“一切工作有程序，一切程序有控制，一切控制有规范，一切规范有依据”。重点围绕“36条”事项编制权力行使流程图45张，明确村级权力事项名称、具体实施责任主体、权力事项来源依据、权力运行操作流程、运行过程公开公示、违反规定责任追究等6方面内容。为凸显精简务实原则，除工程招投标等重大事项外，其余村级事务办理流程都控制在5个环节左右。如村集体资产处置事项，村集体事先按“五议决策法”程序对资产处置项目形成方案，并召开社员代表会议形成决议；然后由村集体发布处置公告；对于标的物市场调查价或评估总价在1万元以上的，进入乡镇（街道）公共资源交易中心进行公开交易（1万元以下的由村集体自行公开交易）；招标结束后，承、发包双方签订规范的承包合同，并交乡镇（街道）“三资”管理服务中心备案。
三、顶层设计，构建责任传导工作机制
建立以县委书记为组长，县委副书记、纪委书记、组织部长等任副组长的领导小组，将任务分解到县委县政府相关领导。制订县委“36条”目标管理考核办法，不定期开展联合或专项督查，全面启动农村巡察全覆盖，压实各级党组织主体责任。县纪委监委将“36条”落实情况作为年度党风廉政检查和全面从严治党主体责任报告的必需内容，对执行不力的党组织及相关人员进行约谈、问责。县委组织部把“36条”纳入基层党组织书记述职评议，列入书记抓党建工作任务清单，作为村干部备案管理的内容。县级有关部门和各乡镇（街道）按照职责分工，及时完善“36条”政策文件，加强日常监督指导。实施村级小微权力清单“36条”工作三年行动计划（2021—2023），以“36条”达标村、示范村创建为抓手，分三年逐步提高全县达标村、示范村占比，最终形成全面规范执行。全面实施“三交底”廉政谈话向村（社）基层延伸，明确将村组织“一把手”列为“36条”规范执行的“第一责任人”，目前已经实现对新一届村班子“一把手”廉政谈话全覆盖。
四、宣传教育，营造入脑入心舆论氛围
把农村党员干部学深悟透“36条”作为有效执行的基础前提，分类抓好常态培训。突出“第一书记”和村干部执行主体，把学习“36条”列为村干部和村级后备干部培训重要内容。强化联村干部执行把关，综合运用周二夜学、“走村不落户、群众考干部”等载体形式，把学习贯彻抓在经常。组织农村党员全员轮训，编写乡土教材，组建讲师团，建立15个社会治理培训基地，以千人大党课、支部主题党日、现场观摩等形式加强学习。扩大群众知晓率，制作播放“36条”微电影、动漫，创作戏剧等文艺作品，绘制墙体漫画，发放20余万册口袋读本、漫画图册和监督案例，让群众明白“找谁办事、怎么办事”。
五、奖惩并举，健全三级联动监督体系
紧扣权力行使核心环节，健全上级、村监会、群众监督有机统一的三级监督体系。在党委政府监督层面，制定“联村铁律30条”，对联村干部指导把关不到位、问题严重的，评定为基本满意或不满意。制定加强新时代村干部队伍建设的“锋领头雁20条”，配套报酬激励、村干部违反规定56项具体行为和责任追究标准等正反激励制度，开发了“36条”智慧监督系统软件，使每个环节都可追溯、可监督。在村监会监督层面，制作《村务监督对账单》《村务监督地图》，编印《村务监督一本通》，规范村监会例会，组织村务监督论坛10余期，村监会成员累积参与1000余人次，有效提升村监会履职能力。在群众监督层面，推行“议事会”等制度，扎实推进阳光村务工程，建设宁海“阳光村务网”和数字电视公开平台，让群众通过家里电视或手机等方式就可查询到村级事务办理情况。
六、改革升级，系统配套执行保障制度
针对村级工程招投标市场不完善、村民代表议事规则不健全、从严惩戒村级权力主体法律依据不足等问题，出台《宁海县农村干部违反廉洁履行职责若干规定责任追究办法（试行）》《关于进一步加强对村（社）干部监督的意见（试行）》等，为“36条”实施提供制度保障。每年调整出台《基层权力监督约束机制考核办法》，以查促改、以考促建，营造村级权力规范运行的大监督氛围。2019年上线“36条”智慧运行系统，有效规范村级工程建设、资产资源发包等领域小微权力。2021年，在“36条”智慧运行系统实践基础上，进一步开发上线村级小微权力智慧运行系统，并在全市推广应用。自运行以来，各功能模块累计汇总数据1.88万条，累计录入村级工程项目1596条、资产资源5005条、村级采购2195条，产生红色预警216条。推行农村干部“五险一金”廉政风险干预机制，实施以来共扣发600余人次村干部廉洁保证金，累计扣发金额60余万元，廉政谈话580余人次。
[bookmark: _GoBack]“36条”的实践是对村级反腐败体制机制的改革与创新，通过对村级决策权、执行权、监督权科学合理分置，创造性地解决了乡村治理的几个根本性、关键性问题，为实现基层治理现代化提供了有益范本。一是农村干部用权更加规范。“36条”为小微权力运行建起了“规则”，村干部办事再不能“违规越线”，必须按照“规则”按程序操作。随着“36条”的运行，村干部规范用权意识不断增强。二是基层群众办事更加便捷。根据“36条”,群众办事需要提供什么资料、具体找什么人都明明白白，避免了办事群众“来回跑”。对照流程图能直观明了地知晓事务办理的具体步骤、时间期限，并享有一次性告知、限时答复、按时办结等权利，知情权和监督权得到了有效保障。三是村监会监督履职更加有序。“36条”变被动监督为主动监督，变单一监督为全面监督，变事后监督为全程监督，给村务监督指明了方向，也给村监会监督履职“撑起了腰杆”。四是村级工程项目推进更加有力。“36条”带来了干群和谐的生动局面，村级重点项目建设获得了更多群众的支持与参与，提升了项目推进速度和工作质量。
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