附件8

明确村级组织承担事项 助推基层减负增效
重庆市渝北区

渝北区以推动基层治理减负增效为目标，出台《渝北区村级组织工作事项准入制度实施办法》，建立村级组织依法自治事项清单、依法协助政府工作事项清单、负面事项清单、依法出具证明事项清单“四张清单”制度，累计减少部门和镇街延伸事项340项，为村级组织总体减负50%以上，切实做到为基层组织“松绑减压”、赋能增效，着力提升乡村治理和为民服务水平，加快构建政府治理、社会协同和村民自治良性互动的工作格局。
一、定好自治清单，提升治理能力
一是明确自治事项。根据国家有关法律法规、地方性法规，以及重庆市委、市政府有关规定，梳理确定村级组织调解民间纠纷、办理公益事业等23项依法自治事项清单，明确村级组织依法履职工作内容，厘清工作责任边界，进一步发挥好村级组织在基层治理中的基础性作用。二是加强民主协商。坚持农民主体地位，注重加强民主协商，村级组织在带领广大农民群众搞生产、谋发展过程中，凝聚力、组织力、战斗力不断增强，干部群众干事创业激情充分激发。比如，为解决“双十万工程”(10万亩经果林和10万亩生态林)推进中群众不理解、不支持等问题，统景镇江口村探索总结出“民情茶室”自治模式，在老百姓集中居住地设置“一室一桌一茶”，听民情、解民忧、聚民心，营造起“村级事务大家互商共办、发展成果人人共享”的良好氛围，极大促进了村级集体经济发展，目前该村已栽植优质特色柑橘5500亩，丰产期后预计全村年纯收入达到5000万元，农民户均分红可达6000元以上。三是推进“三治”融合。建立村规民约、村民议事会、红白理事会和道德评议会，大力推行“三事分流”工作法，实施村级事务“阳光工程”，全面实行村级重大事项“四议两公开”，纵深推进村民自治领域扫黑除恶各项工作，不断健全监督机制，将实施“双十万工程”、农村人居环境整治、发展壮大村级集体经济等，纳入村级协商内容，充分调动农民参与乡村治理的积极性，实现基层治理“三治”融合。
二、定好协助清单，推进多元共治
一是规范协助事项。明确村级组织应当依法协助政府做好社会救助、维护辖区社会治安等工作清单27项，督促区级部门按照“费随事转、权随责走”要求，从指导服务、人员配备、经费投入等方面，为村级组织依法协助政府工作事项给予支持和保障。除依法明确协助政府工作事项清单外，其他需要基层组织协助事项，一律严格把关、限制准入，为部门随意委托行为戴上“紧箍咒”。二是推进“三社联动”。以社区为平台、社会组织为载体、社会工作者为支撑，大力推进社区、社会组织、社会工作者“三社联动”，开展心理疏导、资源链接、权益维护等社会工作，引导区级部门购买社会组织提供的服务，实现资源互通、多元共治，更好地为困难群众排忧解难。比如，区民政部门购买“红领巾”社工机构服务，为统景镇西新村14户贫困户提供志智双扶、致富能力提升等服务，坚定贫困户脱贫信心，提升脱贫致富技能，帮助建立西新村水果销售联盟，帮助销售贫困户农产品4.5万余元，培育起一支贫困家庭妇女“半边天”工作队，引导其开展人居环境整治、文明乡风培育、农村精神文化活动等志愿服务，助力脱贫攻坚和乡村振兴。三是减轻考核负担。对购买基层组织服务的事项，改变目标考核评价方式，以合同条款为依据开展满意度评定，切实减轻村级组织考核负担。
三、定好负面清单，推动松绑减负
一是立定红线规矩。明确规定不得将村级组织作为行政执法、拆迁拆违、环境整治、城市管理、招商引资、协税护税、生产安全管理等7项工作的责任主体，为“万能村委”松绑。开展规范挂牌和工作机构专项治理，整治“各自为战”，共核减部门、镇街在村级组织设立的工作机构及牌子18个，规范管理制度、活动制度、工作规范等上墙制度25项。二是推动回归本源。通过定立准入规矩、严控准入源头，将专业性极强的工作“挡在门外”，让村级组织卸下包袱、轻装上阵，集中精力更好地开展村民自治、服务群众、推动发展。三是实行动态管理。结合发展实际，对因法律法规制定、修改、废止以及“放管服”改革不断深化等原因，确需新增或取消的负面事项，严格执行事前协商、评估审核、审定批准程序后，动态纳入清单管理。
四、定好证明清单，提高服务质效
一是推行减证便民。明确各部门、企事业单位、社会组织职责范围内的核实证明事项，不得要求村级组织出具证明。取消村级组织出具证明事项35项，梳理保留村级组织依法出具证明事项7项，并列明设定依据、统一办事指南、制定表单样本、简化办理程序、畅通办理渠道，为农民提供“一门式办理”“一站式服务”，实现简单证明当场办结、复杂证明限时办结。二是依法据实证明。对国家部委、市外要求提供的证明事项、民商事主体或其他社会组织要求办事群众提供的证明事项，属于“自我管理、自我教育、自我服务”自治范畴的，由村级组织依法据实提供。对未纳入证明事项清单的，经评估核实，在预先防范法律风险的基础上，依法据实出具证明，最大程度为群众提供高效优质服务。三是强化部门协同。建立部门间信息核查反馈机制，依托“渝快办”、政务云等数字服务平台，推动政务数据资源“聚通用”，畅通高频信息授权查询方式，实现数据互通、资源共享、联动联办，避免重复提交纸质证明，让群众“少跑腿”、数据“多跑路”，变“群众来回跑”为“部门协同办”。
[bookmark: _GoBack]“四张清单”管理制度是深化拓展基层减负增效工作的有益探索和具体实践。通过列明事项、清单管理，厘清了村级组织工作范畴，明确了基层工作权责，有效解决了村级行政事务多、检查评比多、机构挂牌多、不合理证明多等问题，引导激励广大基层党员干部将宝贵的时间和精力聚焦于干事创业、为民服务、推动发展上，打造了管理有序、服务标准、文明和谐、便民高效的坚强基层堡垒，为加强和改进乡村治理、全面推进乡村振兴奠定了坚实基础。
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