附件1
2022—2023年国家乡村振兴重点帮扶县
“农村青年主播”培育工作方案
为贯彻落实党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的决策部署，发挥好社会力量作用，增强国家乡村振兴重点帮扶县自身发展能力和“造血”功能，带动脱贫人口持续增收，加快补齐区域短板，2022年开始，农业农村部科技教育司与共青团中央青年发展部拟联合开展国家乡村振兴重点帮扶县“农村青年主播”培育工作。特制订2022—2023年工作方案如下。
一、主办单位
农业农村部科技教育司、共青团中央青年发展部。
二、支撑单位
农业农村部农民科技教育培训中心、北京快手科技有限公司（以下简称“快手平台”）。
三、培育目标
以提升160个国家乡村振兴重点帮扶县农民收入和壮大县域经济为工作目标，聚焦农村电商短视频和直播领域，突出对青年农民的技能培养、实践转化，通过线上学习、集中培训、流量扶持、平台赋能等培育环节，培养一批掌握短视频和直播“新农技”，带动农民增收致富和宣传推广乡村发展的“农村青年主播”，营造国家乡村振兴重点帮扶县“农村青年主播”促进乡村经济发展的良好社会氛围。
四、培育对象
（一）名额分配
以省份为单位组织开展培育工作，每个省份1期，每个乡村振兴重点帮扶县培育对象不超过3人，每期班30—50人。乡村振兴重点帮扶县数量较少的省份可适当扩大至省级脱贫县。快手平台提供平台账号相关信息数据支持。
（二）遴选条件
1.政治立场坚定，遵纪守法，无负面社会舆论；
2.年龄35周岁以下的产业发展带头人、返乡创业大学生、乡村生活记录者或村干部；
3.有意愿运营短视频或直播平台，有基础短视频拍摄制作能力，有短视频或直播账号，已发布过短视频内容且符合《网络短视频内容审核标准细则（2021）》、快手平台规范；
4.优先推荐个人意愿强烈，具备拍摄制作短视频或直播能力，短视频直播平台粉丝数量过万且账号内容更新稳定、质量优质的农村青年。
五、培育内容
（一）线上预学习
快手平台提供短视频制作、直播类培训课程，上线全国农业科教云平台及快手平台APP，供本培训线上预学习选用及高素质农民线上培育使用。
（二）集中培训
有关省份根据乡村振兴重点帮扶县实际需求和疫情防控要求选择线上或线下集中培训形式。培训课程时长不少于3天，包括通识课程和专业课程。通识课程包括政治理论、政治法规等方面内容，不超过8学时。专业课程包括短视频制作及电商直播等内容，不少于16学时，由快手平台免费提供课程内容及师资。
六、扶持措施
培训完成后，快手平台根据学员发展情况进行流量扶持。流量扶持分为三个级别。
（一）一级扶持
扶持周期为30天，扶持对象为新账号和账号粉丝小于1000人的农村青年，账号扶持100万曝光流量/人。
（二）二级扶持
扶持周期为60天，扶持对象为账号粉丝1000—10000人的农村青年，账号扶持300万曝光流量/人，快手平台三农专属运营社群提供指导。
（三）三级扶持
扶持周期为90天，扶持对象为账号粉丝超过10000人的农村青年，账号扶持500万曝光流量/人，快手平台三农专属运营社群提供指导。
培训顺利结业并在扶持期间粉丝超过10万人的学员，可获得快手平台“幸福乡村带头人”认证。
七、工作分工
（一）省级农业农村部门指导培育机构实施培训计划，会同省级团委开展学员遴选、培训管理、活动宣传及训后扶持等工作。培育经费从高素质农民培育项目列支。
（二）农业农村部农民科技教育培训中心配合农业农村部科技教育司做好培育工作的组织管理。
（三）快手平台负责上线专属话题活动，提供专业课程师资，线上集中培训的组织管理、技术支持、结业证书制作及对学员的运营指导等。联系方式：企业社会责任总监 李秉钧 15910311026。
八、时间进度安排
（一）制定计划
10月，有关省份农业农村部门制定培育计划，商快手平台策划培训课程。开展宣传动员，做好学员遴选。
（二）培训管理
10—12月，开展集中培训、流量扶持和宣传推广。快手平台上线专属话题活动，宣推优秀案例。
（三）培训总结
[bookmark: _GoBack]2023年，进行全年专项培育工作总结，谋划年度工作计划。
